



# Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

30 мая 2025 года, № 109 (8953)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Укрепление узбекско-итальянских многоплановых отношений

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 28—29 мая Премьер-министр Итальянской Республики Джорджа Мелони посетила нашу страну с официальным визитом.



Основные мероприятия визита в Самарканде состоялись 29 мая.

В Конгресс-центре города Самарканда состоялась официальная встреча Премьер-министра Итальянской Республики Джорджи Мелони.

На площади перед зданием Конгресс-центра был выстроен почетный караул.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев тепло встретил высокую гостью и пригласил на пьедестал.

Военный оркестр исполнил гимны двух стран. Лидеры обошли строй почетного караула и поприветствовали членов официальных делегаций.

Затем в Конгресс-центре города Самарканда состоялись переговоры Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Премьер-министра Итальянской Республики Джорджи Мелони в формате тет-а-тет и с участием официальных делегаций.

Были рассмотрены вопросы дальнейшего развития двусторонних отношений стратегического партнерства и расширения многопланового сотрудничества.

С удовлетворением отмечена последовательная реализация договоренностей, достигнутых в ходе встреч на высшем уровне в Риме в июне 2023 года.

Товарооборот за последние годы вырос почти в 3 раза, в том числе за счет расширения номенклатуры взаимных поставок.

Число совместных предприятий и проектов увеличилось в 2 раза. Наблюдается взаимовыгодная кооперация с ведущими компаниями Италии в сферах металлургии, электротехники, сельского хозяйства, животноводства, туризма и других.

Узбекская делегация приняла активное участие в биеннале в Венеции, проведена выставка во Флоренции. В декабре прошлого года в Риме и Виареджо состоялись Дни культуры Узбекистана.

В нашей стране успешно работают филиалы Туринского и Пизанского университетов. В апреле плодотворно прошел второй Форум ректоров.

Стороны выступили за продолжение активного политического обмена.

Будет продолжено активное взаимодействие с институтами Европейского союза с учетом плодотворного саммита в Самарканде в апреле этого года. Подчеркнута важность проведения саммита «Центральная Азия — Италия» с фокусом на практические результаты.

Достигнута договоренность о расширении программ технического сотрудничества в торговую сферу. Речь идет об обучении узбекских экспортёров для выхода на рынок ЕС, создании совместного сертификационного центра в Ташкенте, ускорении принятия соглашения по оценке соответствия.

Глава нашего государства предложил запустить Программу техно-

логического партнерства с ведущими компаниями Италии.

В качестве приоритетов обозначены инновационные проекты частного бизнеса, глубокая переработка критических минералов и сельскохозяйственного сырья, производство компонентной базы для автомобилестроения, продукции с высоким переделом в электротехнике, энергетике, пищевой, фармацевтической, строительной промышленности, создание дизайн-центров для текстильной, кожевенной, мебельной и других отраслей.

Такие проекты могут быть размещены в специально создаваемом парке под управлением европейского оператора.

Для запуска новых механизмов поддержки проектов будут рассмотрены вопросы создания совместного инвестиционного фонда, а также привлечения государственных агентств Италии SACE и SIMEST.

Отдельное внимание уделено развитию полномасштабного научно-технологического сотрудничества в сельском хозяйстве на основе комплексной дорожной карты. Отмечены перспективы кооперации по выращиванию винограда, оливы, шафрана, спаржи, созданию агролабораторий, развитию биотехнологий и внедрению агрострахования.

Для продвижения новых проектов условлено возобновить работу Межправительственной группы и провести ее заседание с бизнес-форумом.

В рамках расширения партнерских отношений между регионами Узбекистана и Италии подчеркнута важность достижения практических результатов в ходе предстоящего визита губернатора Ломбардии Атилио Фонтаны и первого форума регионов.

В образовательной сфере поддержаны планы по открытию в нашей стране филиала университета Туши, запуску программ двойных дипломов с университетами Пизы, Тренто, Рома Тре и Ка-Фоскари.

Достигнута договоренность о проведении Дней итальянской культуры в Узбекистане.

С удовлетворением отмечено подписание в ходе нынешнего визита Соглашения в области трудовой миграции, направленного на органи-

зацию системного сотрудничества в этой сфере.

По итогам встречи принято решение о подготовке комплексной дорожной карты по реализации достигнутых договоренностей.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Премьер-министр Итальянской Республики Джорджа Мелони приняли Совместную декларацию об укреплении отношений стратегического партнерства.

В их присутствии также состоялась церемония обмена подписанными двусторонними соглашениями, в частности:

— о поощрении и взаимной защите инвестиций;

— о сотрудничестве в области критически важного сырья;

— о сотрудничестве в сфере миграции и мобильности;

— о сотрудничестве в сферах устойчивого развития и защиты окружающей среды, а также культурного наследия;

— о взаимодействии с Климатическим фондом и Конфедерацией сельского хозяйства Италии, сотрудничестве в области зеленого развития с компаниями «Sogesid» и «Ansaldo»;

— о партнерстве с университетами Туши, Пизы и Турина.

В рамках официального визита были также подписаны документы с Национальным центром исследований Италии, компаниями SIMEST и «Danieli», университетом Перуджи и другие.

По итогам узбекско-итальянских переговоров на высшем уровне в Конгресс-центре состоялась торжественная церемония присвоения одной из улиц Самарканда имени города Рима.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев заявил, что данное решение было принято с учетом глубоких исторических и культурных связей, текущего высокого уровня отношений стратегического партнерства, а также как знак дружбы и взаимного уважения между народами Узбекистана и Италии.

Затем Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Премьер-министр Итальянской Республики Джорджа Мелони посетили выставку «Узбекистан и Италия: диалог цивилизаций», организованную

в Конгресс-центре города Самарканда.

Уникальная экспозиция посвящена глубоким историческим, научным и культурным связям между двумя странами. Она состоит из 9 тематических разделов, среди которых «Торговые отношения Римской и Кушанской империй», «Первый Ренессанс», «Марко Поло», «Амир Темура», «Мирзо Улугбек» и «Мирзо Бобур», «Итальянцы в Узбекистане в XIX веке», «Вклад узбекистанцев в освобождение Италии во Второй мировой войне», «Узбекистан и Италия: сохранение культурного наследия».

Гостям была представлена открывающая выставку уникальная репродукция фрески Афросиаба «Прием послов правителем Самарканда», выполненная в технике флорентийской мозаики выдающимся итальянским мастером Мауро Пеллицони.

Лидеры также ознакомились с различными артефактами, графическими проекциями, рукописями и миниатюрами, редкими литературными изданиями, скульптурами, архивными фотографиями и документами.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Премьер-министр Италии Джорджа Мелони вместе посадили дуб на аллее Конгресс-центра.

Церемония стала символом дружбы народов двух стран, твердого настроя на дальнейшее развитие и укрепление узбекско-итальянских отношений стратегического партнерства.

На этом визит Премьер-министра Италии Джорджи Мелони в нашу страну завершился.

Этот визит, несомненно, станет новым этапом в дальнейшем укреплении тесных исторических связей и стратегического партнерства между Узбекистаном и Италией, реализации договоренностей, достигнутых в ходе переговоров на высшем уровне.

**Зиёдулла ЖОНИБЕКОВ,**  
**Ифром АБВАЛБЕКОВ,**  
**Голиб ХАСАНОВ,**  
специальные корреспонденты УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## Президент Узбекистана примет участие в саммите «Центральная Азия — Италия»

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева примет участие в саммите на высшем уровне в формате «Центральная Азия — Италия», который пройдет 30 мая в городе Астане.

Предусматривается участие лидеров стран региона и Премьер-министра Италии.

В соответствии с повесткой дня будут рассмотрены вопросы дальнейшего раз-

вития многостороннего сотрудничества, прежде всего в сферах зеленой экономики, инвестиций, инноваций, науки и образования.

УзА.

НС ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

## Платформа всестороннего взаимодействия на основе общих интересов

30 мая Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев примет участие во встрече на высшем уровне «Центральная Азия — Италия» в столице Казахстана.

В мероприятии примут участие Премьер-министр Италии Джорджа Мелони и главы всех пяти государств нашего региона.

В современном мире на фоне трансформации мирового порядка Центральная Азия по праву приобретает статус ключевого стратегического узла и динамично растущего многостороннего центра не только с точки зрения региональной, но и глобальной значимости.

3

## Информация

о седьмом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

29 мая 2025 года в Ташкенте продолжил свою работу седьмое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В нем приняли участие члены Сената, правительства, представители министерств и ведомств, депутаты местных Кенгашей, члены Молодежного парламента при Сенате и работники средств массовой информации.

Пленарное заседание, проходившее в формате видеоконференции, вела Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзила Нарбаева.

Пленарное заседание транслировалось в режиме онлайн через канал Сената в YouTube.

Второй день работы пленарного заседания сенаторы начали с обсуждения Закона «О ратификации Соглашения между Республикой Узбекистан и Объединенными Арабскими Эмиратами об оказании правовой помощи по гражданским и экономическим делам (Ташкент, 27 сентября 2024 года)».

Отмечалось, что в последние годы сотрудничество между Узбекистаном и Объединенными Арабскими Эмиратами развивается быстрыми темпами. До сегодняшнего дня между двумя странами подписано всего 31 соглашение в таких областях, как экстрадиция, юридическая помощь в уголовных делах, авиарейсы,

торгово-экономические отношения, удержание двойного налогового режима, введение двойного налогообложения, наука и технологии.

Это соглашение, ратифицируемое законом, было подписано 17 сентября 2024 года в Ташкенте в рамках визита делегации Объединенных Арабских Эмиратов в нашу страну.

В документе предусмотрены налаживание сотрудничества между двумя государствами при оказании правовой помощи по гражданским и экономическим делам, а также обеспечение равной правовой защиты граждан обоих государств на территории друг друга и возможность обращения в суд и правоохранительные органы по гражданским и экономическим вопросам.

Устанавливается также порядок оказания правовой помощи по таким вопросам, как решение споров, которые могут возникнуть между гражданами, признание и исполнение судебных актов.

Сенаторы отметили, что принятие закона служит дальнейшему развитию и укреплению договорно-правовых отношений между двумя странами, достижению дальнейшего развития сотрудничества, особенно в судебно-правовой сфере, а также регулированию отношений между двумя государствами в сфере оказания правовой помощи по гражданским и экономическим делам.

2

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

## Импульс для качественных преобразований

Официальный визит в нашу страну Премьер-министра Итальянской Республики Джорджи Мелони по приглашению Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева свидетельствует о твердых намерениях руководства действовать в целях дальнейшего укрепления узбекско-итальянских отношений, стратегического партнерства и расширения многопланового сотрудничества.

Устойчивая динамика развития двусторонних отношений — результат совместных действий, направленных на реализацию договоренностей, достигнутых в ходе регулярных встреч на высшем уровне. Совместная декларация об установлении отношений стратегического партнерства, принятая во время визита Президента Узбекистана в Рим в июне 2023 года, открыла новые возможности для взаимовыгодного сотрудничества между странами.

Наблюдается рост товарооборота с расширением номенклатуры взаимных поставок, увеличивается число совместных предприятий и проектов в кооперации с ведущими компаниями Италии в металлургии, электротехнике, сельском хозяйстве, животноводстве. Нельзя не отметить осязаемый прогресс в сфере туризма.

Дружественная и конструктивная атмосфера межгосударственных переговоров способствует активизации сотрудничества между деловыми сообществами двух стран.

3



# Информация

о седьмом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

**1** По завершении обсуждения сенаторы одобрили закон.

После этого заслушана информация Министерства экономики и финансов о проделанной работе по развитию сферы услуг в регионах страны.

Отмечалось, что в январе-марте 2025 года объем рыночных услуг в республике составил 210,8 триллиона сумов, или 112,6 процента по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. В разрезе регионов высокие темпы роста в сфере услуг отмечены в Ташкенте (116,9 процента), Самаркандской (114 процентов) и Навоийской (113,1 процента) областях.

В первом квартале текущего года в регионах в сфере розничных услуг введено в эксплуатацию 5,2 тысячи объектов, в сфере бытового обслуживания — 1,4 тысячи, в туристских направлениях — 738 объектов, в сфере образования и медицины — 730 объектов, в других сферах — более 3,6 тысячи.

Благодаря вводу новых объектов торговли и сервиса в республике создано более 23,3 тысячи новых рабочих мест.

В транспортной сфере по 3 708 направлениям налажено 36,2 тысячи маршрутов общественного транспорта и оказано 333,6 тысячи услуг по перевозке пассажиров.

В первом квартале текущего года республику посетили 2,1 миллиона иностранных туристов, оказаны туристские услуги на 927 миллионов долларов.

В рамках программы «Путешествуй по Узбекистану!» 2,3 миллиона человек путешествовали по регионам. В сфере туризма и смежных отраслях создано 1,8 тысячи новых рабочих мест.

Сенаторы, помимо работы, проделанной в этом направлении, уделили внимание и некоторым проблемам. Так, отмечено замедление темпов роста объема услуг в области аренды, образования, персональных услуг и торговли по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, а также сохранение доли теневой экономики.

Критиковались наличие неработающих предпринимателей, недостатки, допущенные при выполнении программ по обеспечению занятости населения в сфере услуг в Бухарской, Наманганской, Сурхандарьинской, Сырдарьинской областях и городе Ташкенте.

На пленарном заседании определены задачи по использованию в полной мере имеющихся возможностей в сфере услуг в регионах, обеспечению темпов роста объема услуг за счет расширения их ассортимента и повышения качества, совершенствованию официального приема на работу и учета работников на предприятиях, функционирующих в сфере оказания услуг.

По завершении обсуждения принято соответствующее постановление Сената.

Также на заседании рассмотрен Национальный доклад об улучшении позиции Узбекистана в приоритетных международных рейтингах и индексах.

Сенаторы всесторонне обсудили работу, проделанную по улучшению позиции страны в приоритетных международных рейтингах и индексах, имеющих большое значение для повышения международного авторитета страны, укрепления инвестиционной привлекательности и оценки эффективности государственного управления.

Министерством экономики и финансов, а также Министерством юстиции была дана подробная информация о проделанной работе по показателям в социально-экономической и политико-правовой сферах.

В докладе отмечалось, что в 2024 году в 10 из 20 приоритетных для страны международных рейтингов и индексов улучшена позиция Узбекистана, в двух рейтингах показатели остались на прежнем уровне, а результаты еще по двум показателям пока не опубликованы.

Подчеркивалось, что эти достижения стали результатом скоординированных усилий государственных органов, институтов гражданского общества и целенаправленных реформ, реализуемых на основе конкретных индикаторов. Так, в Индексе развития электронного правительства Узбекистан поднялся на 6 позиций и занял 63-е место среди 193 государств. Страна вошла в число 17 государств, перешедших из категории «высокого» в категорию «очень высокого» уровня развития.

В Индексе «Женщины, бизнес и закон» отмечен рост сразу на 48 позиций. Страна заняла 91-е место среди 190 стран с общим баллом 82,5. Выступившие отметили, что это стало результатом масштабных реформ, проводимых в плане обеспечения гендерного равенства, прав и возможностей женщин.

В Индексе экономической свободы Узбекистан также улучшил свою позицию на 6 пунктов, заняв 103-е место. Несмотря на общую положительную динамику, в отдельных финансовых показателях, таких как государственный бюджет и государственный долг, по-прежнему требуется продолжение последовательных реформ.

В ходе обсуждения отмечалось, что в стране создана национальная систе-

ма работы с международными рейтингами и индексами, усилен парламентский контроль. Ежегодно готовится Национальный доклад, в котором проводится объективный анализ деятельности государственных органов, эффективности проводимых реформ и необходимости совершенствования законодательства.

Вместе с тем, как показал анализ Национального доклада, несмотря на положительные достижения, в некоторых рейтингах и индексах происходит снижение. В частности, наблюдаются случаи коррупции в отдельных отраслях, есть проблемы с соблюдением законодательства и недостатками в обеспечении свободы печати. Все это оказывает негативное влияние на позицию страны в международных рейтингах.

В целях искоренения этих проблем Сенатом Олий Мажлиса принято соответствующее постановление, в котором предусматривается выработка конкретных рекомендаций по отраслям, усилению общественного и парламентского контроля за деятельностью ответственных ведомств, повышение ответственности, а также на перспективу намечены дополнительные меры по ус-

ранению факторов, негативно влияющих на рейтинговые индикаторы.

Наряду с этим на пленарном заседании обсуждена работа, проводимая Сенатом Олий Мажлиса по содействию деятельности местных Кенгашей народных депутатов.

В обновленной Конституции в качестве исключительного полномочия Сената закреплено содействие представительным органам местной власти в осуществлении их деятельности. Исходя из этого обсуждена работа

по всесторонней поддержке деятельности местных Кенгашей, качественности организации их работы.

В целях методического содействия системному налаживанию деятельности местных Кенгашей подготовлено и внедрено в практику более 20 нормативных актов.

В частности, утверждена методика разработки и правовой экспертизы проектов решений местных Кенгашей, укреплены правовые основы институтов запроса Кенгаша, проверки Кенгаша, приняты меры по созданию экспертных групп при Кенгашах.

Определены меры, направленные на укрепление взаимодействия депутатов местных Кенгашей и сенаторов с «мажоритарной» в плане развития территорий и решения проблем населения.

Кроме того, разработаны критерии образцовой организации деятельности местных Кенгашей, и на основе этих критериев на местах проводится соответствующая работа по образцовой организации в каждом регионе деятельности одного районного (городского) Кенгаша. В этом плане Сенат оказывает всестороннюю практическую и методическую помощь местным Кенгашам.

Намечены также задачи по повышению эффективности контрольной и нормотворческой деятельности местных Кенгашей, расширению их возможностей по решению важных и актуальных вопросов, касающихся территориальных интересов и населения, а также налаживанию системы постоянного повышения квалификации депутатов и работников секретариата местных представительных органов.

По завершении обсуждения принято соответствующее постановление Сената.

Затем рассмотрен вопрос о направлении парламентского запроса в Министерство здравоохранения относительно принимаемых мер по улучшению качества оказываемой детям медицинской помощи.

Следует отметить, что в последние годы в стране проводится определенная работа по улучшению качества оказания медицинской помощи детям, использованию в этом направлении передового зарубежного опыта и современных диагностических и лечебных технологий, а также дальнейшему расширению возможностей региональных медицинских учреждений.

В настоящее время в системе здравоохранения нашей страны (33,3 процента от общей численности населения) функционируют 824 семейных врачебных пункта, 984 семейные поликлиники, 207 многопрофильных централь-

ных поликлиник и 233 детских лечебно-профилактических учреждений, в которых оказывают медицинскую помощь более 12,9 миллиона детей в возрасте до 18 лет.

В республике создано 13 региональных детских многопрофильных медицинских центров на 2 427 коек. В прошлом году по республике проведена диспансеризация 11,2 миллиона детей в возрасте до 18 лет (95,5 процента), из них у 3,4 миллиона (28,8 процента) выявлены различные заболевания. Прошли оздоровление 3,1 миллиона детей (89,4 процента), у которых выявлены заболевания.

К концу 2024 года 1,3 миллиона детей в возрасте 6–23 месяцев полностью обеспечены микронутриентным порошком.

Вместе с тем на пленарном заседании отмечена нехватка лечебно-профилактических учреждений, оказывающих медицинские услуги детям, а также таких специалистов, как педиатр, неонатолог, фтизиат, иммунолог, детский хирург, подростковый педиатр.

Загруженность детских многопрофильных медицинских центров в связи с ростом направлений из регионов на осмотр квалифицированными специалистами не соответствует количеству имеющихся в них коек и установленным нормативным требованиям.

Кроме того, подчеркивалось, что в регионах в ряде детских многопрофильных медицинских центров не созданы кардиохирургические отделения и отделения детской хирургии, материально-техническое состояние некоторых лечебно-профилактических учреждений, обслуживающих детей, не соответствует требованиям, ощущается потребность в современном высокотехнологичном оборудовании.

В целях внесения ясности в данные вопросы принято постановление Сената о направлении парламентского запроса в Министерство здравоохранения.

Сенаторы также утвердили постановление Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В ходе пленарного заседания рассмотрено 14 вопросов, в том числе 9 законов, направленных на укрепление правовых основ всех сфер жизни общества и повышение эффективности осуществляемых в стране масштабных преобразований, развитие международного сотрудничества.

На этом седьмом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан завершилось.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.



Фото Д. Эрматовича.

## НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

### Сосредоточить внимание на ключевых направлениях

Во второй день очередного пленарного заседания верхней палаты парламента наряду с другими вопросами был рассмотрен Закон «О ратификации Соглашения между Республикой Узбекистан и Объединенными Арабскими Эмиратами об оказании правовой помощи по гражданским и экономическим делам (Ташкент, 27 сентября 2024 года)», а также вопрос о направлении парламентского запроса в Министерство здравоохранения относительно принимаемых мер по улучшению качества оказываемой детям медицинской помощи. Сенаторы поделились мнениями о прошедшем мероприятии.

**Одилжон МАМАТКАРИМОВ, заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма:**

— Между правительствами Узбекистана и ОАЭ заключено соглашение о взаимной правовой помощи по уголовным делам. Документ регулирует вопросы создания компетентных центральных органов, экстрадиции разыскиваемых лиц и передачи осужденных для отбывания наказания на родине.

Развитие двустороннего сотрудничества в торгово-экономической, культурной, туристской и других областях способствует активному участию граждан обеих стран в правовых отношениях по гражданским и экономическим делам. Это подчеркивает необходимость регулирования правовых отношений в сфере гражданской и экономической правовой помощи, возникающих между гражданами двух государств, а также совершенствования законодательной базы.

Рассматриваемый сенаторами Закон «О ратификации Соглашения между Республикой Узбекистан и Объединенными Арабскими Эмиратами об оказании правовой помощи по гражданским и экономическим делам» направлен на развитие сотрудничества в сфере правовой помощи по гражданским и экономическим делам, обеспечение равной правовой защиты граждан, предоставление возможности обращения в судебные и правоохранительные органы по указанным вопросам.

В соответствии с документом устанавливается порядок оказания правовой помощи, включая разрешение споров, возникающих между гражданами, признание и исполнение судебных решений.

**Орал АТАНИЯЗОВА, заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения:**

— В ходе пленарного заседания сенаторы рассмотрели вопрос о направлении парламентского запроса в Министерство здравоохранения относительно принимаемых мер по улучшению качества оказываемой детям медицинской помощи.

В стране проведена масштабная работа по улучшению качества детской медицинской помощи: внедрение передовой международной опыт, активно используются современные методы диагностики и лечения, расширяются возможности медучреждений в регионах.

Приняты нормативно-правовые акты, утверждены государственные программы, мероприятия и дорожные карты, по которым достигнуты конкретные результаты. Ежегодно увеличивается финансирование сектора из Госбюджета. В 2022 году на бесплатные медицинские услуги, предоставляемые детям, было выделено 270,6 миллиарда сумов, в 2024-м сумма выросла до 388,4 миллиарда сумов. Кроме того, имеется ежегодное финансирование со стороны международных организаций и доноров.

За последние пять лет модернизированы и оснащены современными оборудованием для высокотехнологичных операций ряд педиатрических учреждений. Национальный детский медицинский центр, созданный в 2020 году, провел свыше 1 000 операций на открытом сердце, включая уникальные процедуры, впервые выполненные в республике для 60 новорожденных.

Однако в сфере сохраняются определенные проблемы. В частности, педиатрические многопрофильные центры испытывают нехватку медперсонала. Отмечается дефицит педиатров, неонатологов, фтизиатов, иммунологов, детских хирургов в учреждениях, предоставляющих медицинские услуги детям.

Серьезную тревогу вызывает недостаточное обеспечение физкультурой, занимающимся лечением туберкулеза у детей. В среднем по стране укомплектованность составляет 89 процентов, однако в семи регионах этот показатель опускается ниже 80 процентов, в Ташкентской области достигает лишь 69,8 процента. При этом большинство специалистов пенсионного возраста.

Оснащение многопрофильных детских центров в регионах требует существенного улучшения.

Несмотря на то что в целом имеется тенденция снижения детской смертности, в некоторых регионах она выросла. Также отмечается рост некоторых заболеваний среди детей по регионам. При этом сенаторы отметили недостаточную открытую информацию для населения по вопросу бесплатного лечения и вакцинации детей.

С целью пояснения обозначенных вопросов Сенат принял постановление о направлении парламентского запроса в Министерство здравоохранения.

Саид-Ахрор АСФАНДИЯРОВ.

## НС МЕРОПРИЯТИЯ

### Сотрудничество как основа безопасности

**Д**елегация Узбекистана во главе с председателем Комитета Сената Олий Мажлиса по судебноп-правовым вопросам и противодействию коррупции А. Эшмуратов принял участие в IV форуме парламентариев государств — членов Евразийской группы по противодействию легализации преступных доходов и финансированию терроризма (ЕАГ).

Мероприятие собрал более 200 делегатов из свыше 15 стран Евразийского региона, а также представителей Ближнего Востока, Африки, Юго-Восто-

ной Азии и более 20 международных организаций.

В рамках форума участники обсудили законодательные меры по противодействию легализации преступных доходов, использование отдельных механизмов возврата активов как инструмента пресечения организованной преступности и финансирования терроризма.

Сенатор А. Эшмуратов подчеркнул, что укрепление межпарламентского диалога и сотрудничества на евразийском пространстве имеет ключевое значение для обеспечения международной и региональной безопасности.

## НС ИЗУЧЕНИЯ

### Консультативные советы для равных возможностей

**В** стране уделяется внимание расширению активного участия женщин в общественной жизни, укреплению института семьи и внедрению гендерного равенства в рамках государственной политики. В этой связи в соответствии с планом работы Республиканской комиссии по вопросам женщин, гендерного равенства и семьи на первое полугодие текущего года проводится анализ эффективности деятельности консультативных советов по вопросам гендерного равенства при государственных органах и учреждениях.

Для реализации этих задач создана рабочая группа в составе представителей министерств и ведомств. На основе плана-графика проведены изучения в министерствах экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, здравоохранения, дошкольного и школьного образования, спорта и культуры.

Анализируется результативность деятельности органов консультативных советов, состояние проделанной ими работы. В соответствии с Законом «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин» в трудовых коллективах могут создаваться консультативные советы по гендерным вопросам. Цель их создания — обеспечение равных прав и возможностей для женщин и мужчин в трудовых коллективах, полный доступ к социальным гарантиям, создание равных условий при рекомендации на руководящие должности, регулярный анализ работы в области обеспечения гендерного равенства и разработка эффективных предложений.

По результатам изучения предусматривается устранить выявленные проблемы и недостатки, обобщить имеющийся опыт, разработать практические рекомендации по дальнейшему совершенствованию деятельности консультативных советов. Изучения продолжаются.

## НС ЗАСЕДАНИЯ

### Детсады ждут модернизации

**Н**а заседании Комитета верхней палаты парламента по вопросам науки, образования и здравоохранения обсуждалась работа, проводимая в Сурхандарьинской области по выводу системы дошкольного образования на новый уровень и обеспечению полного охвата детей.

Отмечена положительная динамика в развитии системы дошкольного образования в республике.

В Сурхандарьинской области в 2017 году действовало 294 детских сада, которые посещали 29 254 ребенка. К 2025 году их число увеличилось до 3 105, дошкольным образованием охвачены 182 284 мальчика и девочки.

Для качественной подготовки дошколят, создания условий для успешной учебной деятельности в будущем в изученных регионах сформирован адресный список обязательных бесплатных подготовительных групп и список детей, охваченных ими.

Сенаторы обратили внимание на нерешенные проблемы. Несмотря на рост охвата детей в Сурхандарьинской области, регион по-прежнему занимает последнее место в республике по этому показателю. Вне системы дошкольного образования остаются 44,1 процента детей в Денауском районе, 37,6 процента — в Байсунском, 37 процентов — в Сарысайском, 35 процентов — в Шерабадском, 34,8 процента — в Алтынсайском и 33 процента — в Узунском районах.

Сенаторы также указали на недостатки в реализации программы «Илк кадам» («Первый шаг»). 33 ДОО области размещаются в неадаптированных помещениях, ряд зданий пребывает в неудовлетворительном состоянии и требует капитального ремонта.

По результатам заседания комитетом было принято решение. Министерством, ведомствам и хокимияту Сурхандарьинской области даны поручения и рекомендации, направленные на расширение охвата детей дошкольным образованием в регионе, на обеспечение действующих дошкольных учреждений необходимой инфраструктурой.

«Народное слово».



# Импульс для качественных преобразований

**1** Регулярные межправительственные контакты, а также взаимодействие представителей бизнеса, науки и образования способствуют расширению присутствия ведущих итальянских компаний в Узбекистане. Это ведет к реализации новых совместных инвестиционных проектов, бизнес-инициатив, научно-технических и образовательных программ, направленных на технологическое обновление, модернизацию отраслей, улучшение инвестиционного климата в стране.

Именно в этом проявляется значимость инициативы главы нашего государства по продвижению Программы технологического партнерства с ведущими итальянскими компаниями. Документ охватывает инновационные проекты частного сектора, ориентированные на глубокую переработку стратегически важных минеральных и сельскохозяйственных ресурсов, выпуск компонентов для автопрома, производство высокотехнологичной продукции в сферах электротехники, энергетики, пищевой, фармацевтической и строительной отраслей.

Создание специального индустриального парка в Ташкентской области под управлением европейского оператора, рассмотрение вопроса организации совместного инвестиционного фонда с привлечением специализированных государственных агентств Италии указывают на технико-экономическую обоснованность и осуществимость поставленных планов по практической реализации предложений, выдвинутых главой нашего государства.

Достижение договоренности о проведении следующего саммита «Центральная Азия — Италия» с акцентом на практические итоги подчеркивает важную роль Италии как стратегического партнера в углублении взаимодействия с институтами Европейского союза. Надежное партнерство между Узбекистаном и Италией способствует укреплению связей с ЕС и открывает возможности для расширения программ технической поддержки бизнеса, включая подготовку узбекских экспортёров к выходу на ев-

ропейский рынок, создание совместного Сертификационного центра в Ташкенте и ускорение подписания Соглашения об оценке соответствия.

Развитие партнерства в аграрной сфере с ведением полномасштабного научно-технологического сотрудничества с перспективами кооперации по выращиванию сельскохозяйственных культур, созданию агролабораторий, развитию биотехнологий и внедрению агропродовольствия выделено как стратегически важное направление взаимодействия двух стран.

Возобновление заседаний Межправительственной группы сотрудничества вместе с организацией бизнес-форума и первого форума регионов, запуск новых образовательных инициатив и программ, проведение культурных мероприятий, налаживание системного сотрудничества в области трудовой миграции будут включены в разрабатываемую комплексную дорожную карту для достижения практической реализации достигнутых договоренностей в ходе переговоров.

Взаимодействие между национальными парламентами охватывает широкий спектр направлений — от обмена опытом в законодательской деятельности в разных сферах государственного и общественного строительства до продуктивного партнерства в рамках международных межпарламентских организаций. Это сотрудничество направлено на обсуждение и решение вопросов глобальной и региональной безопасности, устойчивого развития, защиты прав человека и других актуальных тем.

Узбекистан и Италия намерены сотрудничать в сфере инновационного развития и гуманитарного обмена с продвижением конкретных инициатив и проектов, что очень важно для достижения устойчивости, мира и безопасности.

**Дилором ФАЙЗИЕВА,**  
заместитель председателя Комитета  
Законодательной палаты Олий Мажлиса  
по международным делам, вопросам обороны  
и безопасности.

# Промышленность набирает обороты

**Н**а видеоселекторном совещании под председательством Президента, посвященном приоритетным задачам по развитию местной промышленности, были рассмотрены ключевые вопросы, касающиеся роста промышленного производства в стране. Отмечено, что за прошедший период текущего года объем промышленного производства увеличился на 6,3 процента, достигнув 290 триллионов сумов, экспорт вырос на 20 процентов, составив 6 миллиардов 350 миллионов долларов.

Особое внимание было уделено отечественной мебели отрасли.

Глава государства выдвинул инициативы по развитию данной отрасли. Индивидуальным предпринимателям будет разрешено нанимать до 5 работников, а тем, кто захочет начать или расширить производство, будут выдаваться кредиты до 5 миллиардов сумов на 7 лет под 18 процентов годовых.

Одним из основных направлений Стратегии «Узбекистан-2030» является укрепление экспортного потенциала национальной экономики и существенное увеличение доли продукции с высокой добавленной стоимостью. В соответствии с Госпрограммой на 2025 год, приоритетом устойчивого экономического роста определено стимулирование производства ориентированной на экспорт продукции, расширение присутствия отечественных товаров на международных рынках и активное привлечение иностранных инвестиций.

Реализуемые меры будут способствовать дальнейшему развитию мебельной промышленности.

В ходе совещания отмечено, что для сокращения транспортных издержек при ввозе материалов из-за рубежа производителям мебели и беспрепятственным поставкам сырья будет организована централизованная поставка древесины и древесных материалов. Для 14 видов сырья, фурнитуры и аксессуаров будет установлена льготная таможенная пошлина — 1 процент на три года. Государством будут компенсироваться расходы производителей на получение международных сертификатов и услуги иностранных специалистов. Эти льготы позволят увеличить объемы производства, уменьшить себестоимость продукции, расширить номенклатуру производимых товаров, повысить качество мебельной продукции, производить конкурентоспособную продукцию на отечественном и внешнем рынках, тем самым повысить экспорт отечественной продукции на зарубежные рынки.

Инициативы, предложенные Президентом, будут способствовать дальнейшему эффективному развитию секторов промышленного производства, в частности, увеличению объемов производства и экспорта мебельной продукции в зарубежные страны, улучшению условий производства, увеличению рабочих мест на производствах, повышению конкурентоспособности товаров.

**Зухра ШАДИЕВА,**  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

# Платформа всестороннего взаимодействия на основе общих интересов

**1** Подтверждением тому становится устойчивое внимание к региону ведущих европейских государств, в том числе Италии, которая рассматривает Центральную Азию как важный элемент архитектуры будущей евразийской стабильности.

Италия стала первой страной Евросоюза, включившейся в формат «Центральная Азия плюс» и адаптировавшей его к собственным внешнеполитическим приоритетам. В отличие от традиционных двусторонних переговоров, формат объединяет все пять государств региона в общей повестке с Италией. Этот шаг заложил основу для регулярного диалога, позволяющего эффективно координировать широкий спектр вопросов, не дробя усилия на отдельные каналы взаимодействия.

Первая министерская конференция «Италия — Центральная Азия» прошла в декабре 2019 года в Риме под эгидой министра иностранных дел Италии Луиджи Ди Майо. Приглашив одновременно пять делегаций стран Центральной Азии и представителей Евросоюза, Рим продемонстрировал готовность вести комплексный диалог, объединяющий политику, экономику, науку и культуру.

Преемственность встречи закрепилась в декабре 2021 года, когда главы МИД встретились в Ташкенте. На открытии мероприятия отмечалось, что формат сотрудничества доказал свою востребованность и практическую пользу. Договоренность проводить конференции каждые два года поочередно в Италии и одной из центральноазиатских столиц обеспечила формату регулярность и последовательность.

Каждый саммит состоит из двух взаимодополняющих блоков. Первый — министерская конференция с пленарным заседанием и двумя тематическими секциями, посвященными политическому и экономическому сотрудничеству, а также ключевым отраслевым направлениям. Второй — экспертный круглый стол, где представители аналитических центров, университетов и неправительственных организаций обсуждают научно-технические и культурные инициативы. Такая структура позволяет оперативно согласовывать как крупные инфраструктурные проекты,

так и программы академического и гуманитарного обмена.

В ходе майской встречи формата 2024 года итальянская сторона уделила особое внимание зеленому энергетическому переходу. Итальянские компании совместно с партнерами представили проекты строительства солнечных и ветровых электростанций. Обсуждались вопросы модернизации ирригационных систем и внедрения цифровых технологий управления водными ресурсами в борьбе с опустыниванием. Министры также рассмотрели пер-

подписаны протоколы о совместной подготовке кадров и организации стажировок в ведущих университетах Пизы и Милана, а также о проведении научно-технических форумов по устойчивому развитию и цифровизации. Это инвестиция не только в людей, но и в доверие.

На фоне нестабильности в Афганистане и изменения форматов взаимодействия с ведущими державами итальянская дипломатия все активнее включает центральноазиатскую проблематику во внешнеполитическую повестку. Неслучайно ита-

рамках которой Центральная Азия признается как целостный многосторонний регион. В этой связи Рим заинтересован в стабильном и устойчивом развитии стран региона и последовательно выступает за активизацию общеевропейской политики.

Обобщая итоги прошедших лет, можно уверенно сказать, что формат «Центральная Азия — Италия» прошел путь от пилотной встречи в Риме до устойчивой всесторонней платформы взаимодействия. За это время он продемонстрировал высокий уровень доверия между сторонами, а также их стремление к расширению прикладного сотрудничества.

На сегодняшний день инициатива представляет собой действенный механизм прямого диалога между странами Центральной Азии и Италией, способствующий продвижению ключевых проектов. Договоренности, достигнутые в рамках формата, а также намеченные контакты на высшем уровне призваны придать дополнительный импульс устойчивому развитию региона, усилить взаимопонимание и вывести партнерство на качественно новый этап.

Предстоящий саммит «Центральная Азия — Италия», который пройдет в Астане, обещает стать площадкой для согласования конкретных проектов в таких ключевых сферах, как возобновляемая энергетика, развитие транспортных коридоров, управление водными ресурсами и цифровизация логистики. Особое внимание, без сомнения, на саммите будет уделено вопросам зеленой энергетического перехода. Участники смогут выработать совместную стратегию по устойчивому развитию и декарбонизации экономики региона.

Встреча на высшем уровне также способна дать дополнительный импульс реализации инициатив, озвученных 3–4 апреля на первом саммите «Центральная Азия — Европейский союз» в Самарканде, в частности освоению инвестиционного пакета объемом 12 миллиардов евро.

Астанинский саммит — это также возможность государствам Центральной Азии как единого стратегического региона и Италии выстраивать системные и комплексные взаимовыгодные отношения на основе общих интересов.

## Акцент

Формат «Центральная Азия — Италия» прошел путь от пилотной встречи в Риме до устойчивой всесторонней платформы взаимодействия. За это время он продемонстрировал высокий уровень доверия между сторонами, а также их стремление к расширению прикладного сотрудничества.

Акцент на устойчивое развитие Транскаспийского международного транспортного маршрута в рамках европейской инициативы «Глобальные ворота» и договорились подготовить совместные технико-экономические обоснования строительства терминалов и модернизации портовых хабов на Каспии.

Стороны демонстрируют прагматизм на экономическом треке. На сегодняшний день речь идет не только о торговле, но и о структурных инвестициях и промышленной кооперации. Особенно заметна активизация интереса итальянского бизнеса к проектам в сфере оборонной промышленности, энергетики, машиностроения и агропромышленного комплекса. Это свидетельствует о стремлении Италии участвовать в трансформации производственного профиля региона.

Сотрудничество в гуманитарной сфере — еще один приоритет. Италия выступает как мост между Западом и Центральной Азией, содействуя обмену опытом в области медицины, образования и науки. В рамках указанной встречи были

льнянские представители подчеркивают, что стабильность Центральной Азии — это не абстрактная категория, а практическое условие сдерживания угроз транснационального терроризма, наркотрафика и иных вызовов, исходящих из соседних нестабильных территорий.

Участие специальных представителей ЕС по Центральной Азии Питера Буриана и Тойво Хакалы подчеркивает, что Брюссель видит в диалоге стратегический важный европейский проект, позволяющий консолидировать усилия и интересы всех пяти стран. С учетом увеличения нагрузки на дипломатические миссии МИД Италии учредил пост специального представителя по Центральной Азии. Им стал ветеран дипломатии Джанлука Гранди. Его мандат охватывает координацию саммитов, сопровождение бизнес-миссий, организацию научно-образовательных форумов и взаимодействие с профильными аналитическими структурами.

Соответственно диалог представляет собой единую платформу, в

## НС В МИРЕ О НАС

# Значимая веха в углублении связей

Узбекско-итальянский саммит на высшем уровне в центре внимания СМИ Италии

**В** электронных и печатных СМИ Италии широко освещается официальный визит Премьер-министра Джорджи Мелони в Узбекистан.

Ведущие итальянские информационные агентства и издания, телеканалы оперативно сообщают о мероприятиях в рамках визита и достигнутых в его ходе договоренностях, а также о перспективах дальнейшего двустороннего сотрудничества.

Так, в популярной ежедневной газете «Il Giornale» опубликована статья под заголовком «Визит Мелони в Узбекистан: новый импульс стратегическому партнерству между Римом и Ташкентом на сумму 500 миллионов евро».

Ее автор Фернандо Пагани пишет, что визит Премьер-министра Джорджи Мелони в Узбекистан имеет стратегическое значение — он подчеркивает растущий интерес Италии к региону Центральной Азии.

«В центре повестки дня — экономические отношения между Римом и Ташкентом. В 2024 году объем товарооборота между двумя странами достиг 500 миллионов евро. Эти цифры подтверждают динамизм и стремительное развитие двусторонних связей между Италией и Узбекистаном. В течение 2024 года прямые итальянские инвестиции в Узбекистан выросли на 160 процентов по сравнению с предыдущим годом. Основными товарами, участвующими в торговле, являются текстильная продукция, металлы, кожаные изделия, продукты питания, машины, электрооборудование, фармацевтическая продукция и транспортные средства», — говорится в статье.

Автор сообщает, что в Узбекистане работает более 55 итальянских компаний, в том числе 32 совместных предприятия и 23 полностью итальянские фирмы, действующие в ключевых секторах, таких как энергетика, металлургия, текстиль и агропромышленность.

Среди ведущих компаний — «Pietro Fiorentini», «Terranova», «Cotonella» и «FinOpera». Наряду с уже состоявшимися компаниями развиваются инновационные проекты: производство материалов на основе базальта совместно с компанией «Gamma Meccanica» и инициатива «Orient Express» от группы «Arsenale», направленная на возрождение исторической трансконтинентальной железнодорожной сети. От-

дельно отмечены экологические усилия: компания «SOGESID» возглавляет работы по восстановлению уязвимой экосистемы Аральского моря.

«Этот визит станет следующим шагом в стратегическом партнерстве, установленном в июне 2023 года, когда Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев был принят в Риме Президентом Серджо Маттареллой и Премьер-министром Мелони, — уверен автор. — С тех пор двусторонние отношения значительно активизировались. В ноябре того же года Президент Маттарелла совершил официальный визит в Ташкент, укрепив дружбу между двумя странами. В результате этих двух визитов были подписаны пятнадцать межправительственных соглашений и начата реализация плана мероприятий по их выполнению».

Рим проявляет большой интерес к возможностям, связанным с устойчивым финансированием, при этом ключевую роль в поддержке проектов, посвященных зеленому переходу, играет «Cassa Depositi e Prestiti».

В газете также представлено интервью президента Торговой палаты «Италия — Узбекистан» (CIU2) Джорджи Веронези. Журналист издания Луиза Парер сообщает, что палата функционирует с 2002 года и имеет офисы в Милане и Ташкенте. Уставная цель организации — содействовать развитию товарооборота между двумя странами.

Отвечая на вопросы журналистки, итальянский предприниматель и глава палаты отмечает наиболее перспективные сферы для будущего сотрудничества между итальянскими и узбекскими компаниями. Среди них, помимо традиционных, нефть и газ, нефтехимия, энергетика и текстиль, где многие итальянские компании уже активно работают. Кроме того, существуют значительные возможности в альтернативной энергетике, горнодобывающей промышленности, пищевой отрасли и фармацевтике.

В интервью подчеркнуто, что Узбекистан до сих пор остается малоизвестным для многих итальянских компаний. Но палата работает над тем, чтобы предоставить точную информацию о торговых и промышленных возможностях страны, а также о таких условиях, как правовые, финансовые и контрактные аспекты, которые необходимо учитывать.



Оценивая масштабные экономические реформы, осуществляемые в Узбекистане, собеседник отмечает, что они открывают новые возможности для итальянского бизнеса, в частности в торговле и промышленной кооперации.

Новостное агентство «Adnkronos» разместило статью «Италия — Узбекистан, Джорджи Мелони совершает визит в Самарканд и итальянский флаг появится на улицах Узбекистана».

«Город, некогда бывший столицей великой империи и важным узлом торговли на Великом шелковом пути, до сих пор сохраняет свое уникальное историческое очарование. Сегодня Самарканд — не только культурная жемчужина Узбекистана, но и объект Всемирного наследия ЮНЕСКО с 2001 года — признание его исключительного вклада в мировую историю и архитектуру», — пишут авторы о месте проведения основных мероприятий визита.

Подчеркивается, что встреча Премьер-министра Италии Джорджи Мелони с Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым является логическим продолжением договоренностей, достигнутых в рамках официального визита главы узбекского государства в Италию в июне 2023 года.

«Тогда была подписана Совместная декларация, ознаменовавшая начало стратегического партнерства между двумя странами. Визит сопровождался заключением двадцати межправительственных соглашений, охватывающих такие сферы,

как экономика, образование, туризм и культура», — констатирует источник.

Агентство «Nova News» написало, что данное событие — это первый визит главы итальянского правительства в Узбекистан за последние почти три десятилетия — с 1997 года, когда страну посетил тогдашний Премьер-министр Романо Проди.

«Узбекистан — ключевая страна региона, к которому Рим уже много лет проявляет все больший интерес. Этот регион, находящийся на перекрестке Востока и Запада, богат полезными ископаемыми и предоставляет широкие возможности для инвесторов», — говорится в статье.

Сообщается, что в 2024 году товарооборот между Италией и Узбекистаном составил 455 миллионов долларов, однако эксперты считают, что потенциал для укрепления экономического сотрудничества еще далек от исчерпания. Наиболее перспективными отраслями для итальянских инвесторов являются текстиль, агропромышленность, металлургия, агропродовольственная и горнодобывающая промышленность, инфраструктура, транспорт, производство шелка и туризм. Итальянские компании также проявляют интерес к особым экономическим зонам, таким как зона Навои между Бухарой и Самаркандом, где инвесторам предлагаются налоговые льготы и упрощенные административные процедуры.

## НС ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

# Изучить проблемы, найти решения

Депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса работают в своих избирательных округах, ведут активный диалог с населением, изучают насущные проблемы и способны их решить. В рамках встреч народные избранники общаются с махаллинскими активистами и представителями широкой общественности, посещают производственные объекты, информируя граждан о реформах, разъясняя смысл и значение принимаемых законодательных актов.

### Обращения под контролем

Депутат нижней палаты парламента Р. Мамутов провел встречи с избирателями, субъектами предпринимательства и фермерских хозяйств Элликаллинского района Республики Каракалпакстан.

Рабочую поездку народный избранник начал с посещения ООО «Гулдурсин галла кластери» и многопрофильного фермерского хозяйства «Нурмат Курбонов» в ауле Навои, ознакомился с их работой. Также выслушал мнения, предложения и инициативы руководителей кластера и фермерского хозяйства.

Р. Мамутов посетил махаллю «Амиробод», ознакомился с работой «махаллинской семерки». Были предложены конкретные меры и рекомендации по повышению эффективности ее деятельности.

Депутат провел открытый диалог с местными жителями, выслушал их обращения. Житель района С. Айтилов сообщил о трудностях с получением угля и предложил увеличить норму на одну семью с 2 до 3 тонн. Ф. Каримов обратил внимание на проблему длинных очередей за сжиженным газом и попросил содействия в ее решении. Депутат пообещал взять вопросы под личный контроль.

Р. Мамутов ознакомился с работой по обеспечению продуктивного использования земель, развитию семейного предпринимательства. Депутат побывал в доме Ш. Сабуровой, которая эффективно использует возможности приусадебного участка, дал практические рекомендации по популяризации подобного опыта.

### Интерес — каждому

Депутат нижней палаты парламента И. Токарева в рамках встреч с избирателями в Юнусабадском районе столицы посетила семьи, воспитывающие детей с инвалидностью. Она ознакомилась с условиями их проживания, общалась с детьми и их родителями.

Народный избранник также встретился с жителями махалли «Шарк хакикати», пообщался с населением. Здесь живут 56 нуждающихся граждан, включая двух человек с инвалидностью, которые получают социальные пособия.

Были рассмотрены вопросы, вызывающие обеспокоенность у местных жителей, включая состояние дорог, перебои с электроснабжением. Депутат заверил, что возьмет проблемы под личный контроль.

И. Токарева также посетила специализированную вспомогательную школу № 87 в Юнусабадском районе, где обучаются дети с ограниченными возможностями. Она обсудила с директором и педагогами актуальные вопросы в сфере образования, условия для обучения и воспитания детей с особыми потребностями. По словам учителей, внимание уделяется трудовому обучению — учащиеся осваивают вязание, шитье, основы парикмахерского дела и другие практические навыки, способствующие их социальной адаптации. Для удобства детей организован школьный автобус. Но в учреждении сохраняется проблема с отоплением. Депутат оперативно связался с ответственной организацией, которая заверила, что вопрос будет решен в ближайшее время.

Встречи депутатов на местах продолжаются.



НС ФЕСТИВАЛИ

# Инновации в оборонпроме

**В** столичном мемориальном комплексе «Парк Победы» проходит фестиваль инновационных технологий в сфере обороны «MSITF 2025».

В нем принимают участие организации, крупные предприятия и изобретатели, ведущие деятельность в сферах современных технологий, металлургии, химической промышленности, текстиля и производящие продукцию двойного назначения, востребованную в Вооруженных Силах, а также предприниматели, военнослужащие и молодые изобретатели.

Фестиваль проводится в стране уже во второй раз в целях дальнейшего укрепления технологической независимости нашей страны, повышения интереса молодежи к современным техноло-

гиям, апробации инновационных идей на практике, привлечения молодых специалистов в инженерные сферы, ориентации отечественных предприятий и организаций на оборонную промышленность.

На площадках Парка Победы представлены современные виды вооружения и военной техники, разработанные на предприятиях оборонной промышленности и других производствах. В их числе стрелковое оружие, беспилотные летательные аппараты, современные средства связи, без которых сложно управлять подразделениями и вести боевые действия, новейшие образцы средств наблюдения, включая приборы ночного видения, робототехнику, изделия двойного назначения, новые технологии в области химической, гор-

но-металлургической и других отраслей.

Выступивший на торжественной церемонии открытия министр обороны Узбекистана генерал-майор Шухрат Халмухамедов поздравил участников с началом проведения фестиваля, выразил благодарность производителям и предпринимателям, вносящим достойный вклад в укрепление обороноспособности страны.

В рамках фестиваля также запланировано проведение деловых переговоров в формате «B2B» с участием компаний-участников, пройдут соревнования и конкурсы по робототехнике и моделирующим технологиям, в которых смогут принять участие все желающие. Это станет для них первым шагом на пути к реализации собственных идей и дальнейшему развитию

знаний в данной сфере. Отобранным талантливым участникам будут предоставлены широкие возможности для внедрения в будущем своих разработок на предприятиях оборонной промышленности и трудоустройства.

Фестиваль завершит работу 1 июня.

Ранее в воинской части Ташкентского военного округа состоялся еще один фестиваль инновационных проектов «TechnoWays 2025», созданных военнослужащими и представителями образовательных учреждений Министерства обороны.

Под руководством Президента страны, Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами Узбекистана Шавката Мирзиёева проводится широкомасштабная работа по укреплению оборонного по-

тенциала страны, подготовке высококвалифицированных военных кадров, организации научно-исследовательских и опытно-конструкторских мероприятий, патристическому воспитанию молодежи. За короткое время построены новые и реконструированы ранее действующие предприятия оборонпрома, закуплены современные технологии и оборудование, налажено сотрудничество в военной сфере почти с 50 странами, заключены контракты с более чем 30 ведущими зарубежными компаниями, установлено сотрудничество с 40 отечественными предприятиями. В результате проведенной работы в стране производится 155 наименований изделий военного назначения.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,  
«Народное слово».

НС ЗА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

# Конный спорт: ЭЛЕГАНТНЫЙ, УВЛЕКАТЕЛЬНЫЙ, ИСЦЕЛЯЮЩИЙ

**В** апреле в столице открылся новый спортивный комплекс Национальной гвардии Республики Узбекистан, где дети и молодежь могут бесплатно освоить азы конного спорта и стрельбы из лука. Здесь находятся Школа наездников, база подготовки спортсменов-лучников и площадка для занятий иппотерапией. Создана инклюзивная среда, где рады каждому, кто хочет приобрести к изящным видам спорта и здоровому образу жизни, полюбоваться на статных скакунов и прогуляться по просторным аллеям.

Территория комплекса всегда открыта для молодежи, жителей махалли, обустроены детская и спортивная площадки, небольшое кафе, скамейки для отдыха. Здесь компактно расположились два открытых и два крытых манежа, конюшни, где содержатся 10 лошадей и два пони, учебные и административные корпуса.

Современные конноспортивные школы Национальной гвардии уже успешно функционируют в Бухарской, Анджанской, Наманганской, Ферганской областях, в Сурхандарье действует Карабаирская школа конного мастерства. В них воспитывают новое поколение наездников, готовят резерв для сборных команд Узбекистана, спортсменов, способных достойно выступать на международных стартах и пропагандировать гуманное отношение к животным, ведь конный спорт —

ношение. Для лошадей составлено сбалансированное питание. Здесь неукоснительно соблюдается чистота — залог красоты и здоровья животного. Каждые 40 дней проводится дезинфекция всего комплекса. Конюхи поддерживают порядок в конюшне и на манежах в течение дня.

— У нас содержатся лошади, подходящие для олимпийских видов спорта. В Узбекистане таких животных не выращивают. В большинстве случаев это породы европейского происхождения — из Англии, Германии, Польши, Украины. Недавно к нам доставили трех скакунов из Беларуси. Также содержатся местные вороные лошади, которые прекрасно подходят для купки и конного поло. Третьей год подряд наши спортсмены становятся победителями чемпионата Узбекистана по полу. Весной в Намангане прошел чемпионат страны по купки, где Ташкентская школа наездников заняла третье место. Есть существенные успехи в конкуре. Недавно на турнире серии Гран-при, где выступали сборные 12 стран, наши спортсмены завоевали первое место и получили путевку на всемирные соревнования, которые состоятся в 2026 году в США, — подчеркивает Махмуд Махмамов.

По его словам, в Школе наездников обеспечивается первоначальная подготовка спортсменов. Юные всадники, успешно освоившие азы, с 5–6 класса переводятся в Республиканскую высшую школу спортивного мастерства (РВШСМ) по конному спорту. Она также расположена на территории комплекса.

Учреждение, имеющее славную историю, в 2018 году передано Национальной гвардии. Оно было основано в 1930-х годах. До Второй мировой войны здесь готовили кавалерийских лошадей для армии. В 50-е годы тут стали тренироваться спортсмены-конники перед выступлением на всевозможных соревнованиях. Это привело к созданию республиканской школы высшего спортивного мастерства, воспитанники которой в течение десятилетий успешно выступали на международных сорев-

заниях, в том числе олимпиадах. В 1980 году Юрий Ковшов на лошади Игрок стал чемпионом в командном первенстве и серебряным призером в личном зачете по выездке на Олимпийских играх в Москве.

Помимо юных спортсменов, в РВШСМ тренируются члены национальной сборной, чемпионы республик, победители и призеры международных турниров. Одно из впечатляющих сооружений школы — просторный крытый манеж, где наездники и их верные спутники тренируются зимой и в летний зной.

— Здесь, как и на других манежах комплекса, есть все необходимое для тренировок. Большое внимание уделено напольному покрытию. Это смесь песка с рубленым геотекстилем — специальным нетканым материалом. Он не позволяет песку трембоваться, сохраняя мягкое воздушное покрытие, — рассказывает кандидат мастера спорта по выездке Полина Литвинова.

Девушка в конном спорте уже 10 лет. Последние два года ее жизнь неразрывно связана с верным товарищем — статным девятилетним жеребцом по кличке Султан. Настоящий красавец — карабаир серой масти — весит 500–600 килограммов при росте в холке 1,7 метра. Несмотря на величественные габариты и своенравный характер, он дисциплинированный профессиональный спортсмен, который слушается свою наездницу и вместе с ней завоевывает призовые места на республиканских соревнованиях.

— У нас еще все впереди, — с улыбкой говорит Полина. — Султан сейчас в самом расцвете сил. При хорошем уходе лошадь может выступать до 16 лет. Но успех приходит далеко не сразу. Научиться держаться в седле и освоить разные аллюры (шаг, рысь, галоп) можно за 2–3 месяца. Но для достижения значимых результатов необходимо 3–4 года тренировок. Выбор партнера тоже не простой процесс. Сначала всадник и лошадь изучают друг друга, идет борьба характеров. Наезднику важно проявить твердость, но при этом выстроить доверительные отношения с животным, научиться слушать его. Это кропотливый процесс, пройдя который, всадник и лошадь словно становятся единым организмом. Важная часть конного спорта — уход за животным, наездники сами их чистят,



купают, седлают, следят за питанием.

В Школе наездников предоставляются услуги по иппотерапии — лечению верховой ездой. Здесь помогают детям с нарушениями опорно-двигательного аппарата, ментальными и неврологическими расстройствами. Помощь оказывается ребятам с 28 разными диагнозами: ДЦП, задержкой речевого и психологического развития, синдромом Дауна, аутизмом, неврозами, депрессией и другими. По направлению из государственного медицинского учреждения занятия проводятся бесплатно, есть льготы для семей, включенных в Реестр социальной защиты. Организуются и платные занятия по направлению врача. На сеансах всегда присутствует медработник. Специалисты по иппотерапии участвуют в семинарах и проходят курсы повышения квалификации, расширяя теоретические знания и практический опыт.

Феруза Абдуллаева, мастер спорта, действующая спортсменка, нашла призвание в помощи детям с ограниченными возможностями через иппотерапию. Стройная, улыбающаяся, со спокойной манерой речи, она терпеливо находит подход к каждому юному пациенту и четвероногому лекарю.

— Общение с лошадьми, катание верхом и выполнение упражнений улучшают моторные функции, состояние мышц, корректируют осанку при ДЦП и других заболеваниях опорно-двигательного аппарата, оказывают положительное влияние на эмоциональное состояние детей с ментальными особенностями. Лошадь для них становится не только терпеливым лекарем, но и верным другом, — рассказывает Феруза. — Ребята с аутизмом и задержкой речевого развития избавляются от тревожности и внутреннего напряжения, что положительно сказывается на их коммуникативных качествах. Они словно открываются миру, начинают откликаться на свое имя, поддерживать зрительный контакт и диалог с окружающими. Дети

с гиперактивностью или синдромом Дауна, наоборот, успокаиваются, у них улучшается контроль эмоций и концентрация внимания.

Близнецам Хасану и Хусану в раннем возрасте диагностировали ДЦП, им сейчас по 12 лет. Родители — Нилуфар и Азизжон Алиевы прилагают все усилия, чтобы адаптировать мальчиков к полноценной жизни, скорректировать их физическое и эмоциональное развитие. Иппотерапия — верный помощник на этом пути.

— Мы получили направление в Республиканском центре социальной адаптации детей, прошли курс иппотерапии и заметили положительные результаты. Поэтому записались на повторные курсы и посещаем сеансы уже около двух лет, — делится Нилуфар Алиева. — У детей снизился гипертонус мышц, улучшились двигательные навыки. Мальчики полюбили лошадей, приходят сюда с удовольствием, кормят их, гладят, обнимают. Приезжаем три раза в неделю из другого конца города, но расстояние не имеет значения, потому что здесь созданы хорошие условия, занятия бесплатные, инструкторы и тренеры относятся к детям с теплотой и участием. Благодарны Национальной гвардии и государству за поддержку нашей семьи.

На территории спорткомплекса также расположена одна из баз Федерации стрельбы из лука Узбекистана, которую с 2021 года возглавляет командующий Национальной гвардии генерал-майор Рустам Джурарев. Увлекательным видом спорта здесь занимаются и параспортсмены — люди с инвалидностью. К их услугам профессиональная тренировочная площадка с травяным покрытием, опытные наставники. Здесь оттачивают навыки члены национальной сборной, титулованные лучники. Также открыты бесплатные секции стрельбы из классического и национального лука для ребят от 10 лет.

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».

НС НАУКА

# Четыре тысячи редких растений

**В Наманганском государственном университете создается филиал Национального гербария Узбекистана. Его основу составят более 4 тысяч образцов растений из обменного фонда учреждения.**

Их официальная передача вузу состоялась в Институте ботаники Академии наук. Создание филиала гербария — результат сотрудничества двух учреждений. В последние годы при содействии института в НамГУ сформирована команда ботаников в составе двух докторов и пяти кандидатов наук. Под их руководством ведутся научные проекты с участием более 10 молодых ученых.

Ожидается, что филиал Национального гербария станет основой для формирования регионального центра исследований в области ботаники, обогатит учебный процесс практическими знаниями. Работа с редкими образцами углубит знания студентов и увеличит их интерес к будущей профессии.

# Точки соприкосновения

**Конкурс совместных научных проектов Узбекистана и Китая, научные стажировки молодых ученых в ведущих НИИ и вузах Поднебесной, участие инновационных компаний КНР в «Ippoweeek.uz 2025». Об этом договорились представители академий наук двух стран на встрече в Ташкенте.**

Делегацию ученых из Китая возглавил вице-президент Китайской академии наук профессор Хе Хунпин. Во встрече приняли участие руководство Академии наук Узбекистана, главы научно-исследовательских институтов. Подчеркивалось, что в рамках инициативы «Один пояс, один путь» научное сотрудничество между странами выходит на новый уровень. В ходе переговоров обсуждалось укрепление двустороннего партнерства по широкому кругу направлений, определение новых точек взаимодействия, усиление деятельности совместных научных центров и лабораторий.

# Электронный агроном на экране смартфона

**В Узбекистане запущена информационная платформа «Grow», созданная на основе искусственного интеллекта. Она предоставляет фермерам информацию о вредителях и заболеваниях сельскохозяйственных культур на выбранных земельных участках.**

С помощью платформы можно анализировать состояние полей, получать рекомендации по снижению негативного воздействия на окружающую среду, увеличивать урожайность, приобретать агрохимическую продукцию напрямую от производителей. Мобильное приложение — отечественная разработка, финансируемая в рамках грантового проекта Всемирного банка и Министерства высшего образования, науки и инноваций «MUNIS».

По словам разработчиков, стартап может быть агрономическим календарем, онлайн-агрономом и консультантом в режиме реального времени. Уже в первые дни работы приложения в нем зарегистрировалось более 2 600 фермеров и свыше 300 поставщиков агрохимии.

# Не только ценный мех...

**В Шахрисабзе налажена работа кластера по выращиванию породистых кроликов. Научомкий проект коммерциализировало Агентство инновационного развития, инвестировав 1 миллиард сумов.**

Его цель — обеспечить население качественными, полезными и доступными мясными продуктами. Кролики отличаются интенсивным ростом. Они удваивают вес уже на 6-й день после рождения. За три месяца этот показатель увеличивается в 30 раз, что делает разведение кроликов выгодным. Кроличье мясо — диетический продукт, который легко усваивается и особенно полезен для детей, пожилых, беременных и кормящих женщин, людей, перенесших тяжелые заболевания, спортсменов.

В рамках проекта созданы условия для генетической адаптации и разведения породистых кроликов в климатических условиях региона. Для селекционных работ завезено более 500 особей из Европы. Создание кластера обеспечило постоянную работой 10 человек. Также внедрен метод надомного выращивания кроликов. Налажено сотрудничество с Самаркандским государственным университетом ветеринарной медицины, животноводства и биотехнологий.

Зульфия ИБРГИМОВА,  
«Народное слово».

**Халқ сўзи**  
**Народное слово**

**Главный редактор Уткир РАХМАТОВ**

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-522. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 741. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

ИЗДАТЕЛЬСТВО: Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

**Отделы редакции:**  
По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.  
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.  
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.  
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Е. ЛУКИНА  
Корректор Е. ГРИКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ  
Итог по УзА: 22.30 Подписано в 00.50